

## ПРОФЕССОР МАРСЕЛЬ МИРГАЯЗОВИЧ МИННЕБАЕВ



26 июня 2001 г. заведующему кафедрой патофизиологии Казанского государственного медицинского университета, заслуженному деятелю науки РТ, профессору Миннебаеву Марселю Миргязовичу исполнилось 60 лет.

М.М. Миннебаев родился в селе Варзи-Омга Агрызского района ТАССР. После учебы в медицинском училище он поступил на лечебный факультет Казанского государственного медицинского института и после его окончания в 1963 г. был рекомендован в аспирантуру на кафедру патофизиологии. В 1966 г. Марсель Миргязович защитил кандидатскую диссертацию, а в 1975 г. — докторскую на тему “Роль и значение лимфатической системы в патогенезе острого воспаления брюшины в эксперименте”. В 1978 г. его избрали профессором кафедры патофизиологии. В марте 1979 г. приказом МЗ РСФСР и ректора института он был назначен проректором по учебной работе Казанского медицинского института и в этой должности с 1979 по 1984 г. показал себя как хороший организатор и методист.

В 1983 г. проф. М.М. Миннебаев был избран заведующим вновь организованной кафедры патологии с курсом фармакотерапии, которую возглавлял в течение последующих 10 лет. За короткий срок им была создана необходимая для успешного преподавания вся учебно-методическая база и организована научно-исследовательская работа. С октября 1993 г. он возглавляет кафедру патофизиологии Казанского медицинского университета.

Основное научное направление ученого — разработка проблемы патофизиологии лимфатической системы при типовых патологических процессах (воспаление, аллергия, лихорадка) и экстремальных состояниях, а также роль лимфатической системы при мышечных нагрузках. Существенно важным выводом его исследований является положение о том, что от функциональной деятельности лимфатической системы во многом зависят интенсивность и характер обменных процессов в межклеточных пространствах орга-

нов и тканей в норме и патологии. Исходя из этого, еще в 1971—1972 гг. им был сформулирован принцип стимуляции лимфообращения в патологии, в частности при остром разлитом воспалении брюшины и шоке. Он установил, что в механизме положительного терапевтического эффекта ряда лекарственных средств, в частности глюкокортикоидов и катехоламинов, димефосфона, нибуфина, пирогенала, лежит стимуляция ими процессов лимфообращения, способствующая нормализации межклеточного гомеостаза и обменных процессов между кровью и клетками органов и тканей.

Важное теоретическое и практическое значение имеют его исследования, в которых убедительно доказано, что биохимический состав лимфы является более ранним критерием нарушений обменных процессов в органах и развивающихся в них повреждений, чем периферическая кровь.

В настоящее время М.М. Миннебаев широко известен в научном мире как ведущий специалист-лимфолог, разрабатывающий вопросы лимфоциркуляции и сравнительной биохимии лимфы в условиях патологии. Результаты почти 40-летних систематических научных поисков он изложил в 167 научных работах. Его перу принадлежит ряд основополагающих обзорных статей, посвященных роли лимфатической системы в патологии.

М.М. Миннебаев — автор и соавтор 6 монографий, учебных пособий, в том числе первого справочно-обучающего “Русско-татарского толкового словаря медицинских терминов” с эквивалентами на английском, немецком, французском и латинском языках (Казань, 1994), а также соавтор толковых словарей медицинских терминов на марийском и чувашском языках.

Под руководством Марсея Миргязовича подготовлены 7 докторов и 10 кандидатов медицинских наук. Его ученики, будучи докторами наук, возглавляют кафедры и курсы на медицинских факультетах университетов в Ульяновске и Саранске, из них 4 доктора наук в настоящее время работают в Казанском государственном медицинском университете в должностях профессоров и доцентов.

Высококвалифицированный специалист-патофизиолог и педагог М.М. Миннебаев снискал себе заслуженный авторитет среди студентов и профессорско-преподавательского коллектива Казанского государственного медицинского университета.

Друзья и коллеги по кафедре искренне поздравляют Марсея Миргязовича с юбилеем и адресуют ему добрые пожелания здоровья и творческих успехов.

Проф. **Ф.И. Мухутдинова**,  
 проф. **А.В. Иванов**,  
 проф. **Ю.Е. Микусев**,  
 и.о. доц. **С.И. Бойчук**,  
 ст. преп. **А.Ю. Теплов** (Казань)